

財經事務及庫務局局長與傳媒談話全文（只有中文）

2014年11月19日（星期三）

以下是財經事務及庫務局局長陳家強今日（十一月十九日）出席一個電台節目後會見傳媒的談話全文：

記者：局長，有聲音表示，從內地到港、南向的資金匯價一出一入「食水」很深，令（港股通）額度用得較少，你有甚麼看法？

財經事務及庫務局局長：我最近看到有如此說法，不過看上去未必這樣，我會繼續去了解。最主要的是，滬港通（滬港股票市場交易互聯互通機制試點）發展剛剛起步，其實很多市場交易的習慣、模式、各方面的細節，第一、股民要適應，市場亦要適應，我們會一直跟進有甚麼事情要做，因為這是一個試點計劃，我們會一直監察，再去考慮有甚麼地方需要作出調整。

記者：你覺得匯率買入賣出的差價……

財經事務及庫務局局長：我只是看到不同的報道，所以要去看這件事到底是否真的如此，以及對交易是否有影響。

記者：亦有講法指港股通方面，門檻要五十萬，阻礙了內地投資者興趣，其實你們是否覺得有機會造成阻礙？會否與內地商討放寬？

財經事務及庫務局局長：五十萬這資格是設計的一部分，我們希望在開通初期用此作為一個資格，讓風險可控，以及在投資者教育、保障方面較妥善。我暫時看不到在這方面需要作出改動，當然遲些可以再看看，但目前我不覺得這方面需要更改。

記者：局長，昨日看到使用額度減少，是否擔心情況持續？你覺得現時的額度5,500億元何時會用完？

財經事務及庫務局局長：我想講一句，其實現時每日額度是一個上限，不是一個營銷的指標，所以其實我們制定 quota（額度）時希望不會經常達到或是用完的。

滬港通起動初期，無論是機構投資者，或是散戶，都需要時間去適應。第一批進入（滬港通）的機構投資者，據我理解，是一些比較快作出投資

決定的基金，但有很多基金，其實它本身需要去取得投資許可，有一些內部程序要完成，不是說一開通一定要進入（滬港通）。再者，不同基金的投資考慮，當然要看市場走勢、自己的投資策略，所以我覺得滬港通現時初步來看是運作順利的，接着，我們希望多些投資者慢慢熟習了以後會使用此機制。

記者：局長，有否聽過將來會推出深港通？會否借鏡現時滬港通的情況？有否消息指深港通會作出改善？

財經事務及庫務局局長：第一、就滬港通而言，目前我看不到有甚麼地方需要改善，首兩日的運作很好，沒有「爆額」，沒有需要停市，所以運作很好。接着下一步其他連接的機制，例如深港通，我們要經過一段時間再去考慮如何去研究。

記者：局長，你對於例如昨日，用量已降至少於一半，會否覺得有些失望？你覺得甚麼時候額度的用量才有機會回升？

財經事務及庫務局局長：額度不是一個目標，我們並不希望到達額度上限，其實到達額度上限就要停市，我們並不想見，所以 quota（額度）限制要定至希望停市機會不多。大家要明白，其實整個滬港通設計為甚麼設有額度，第一是要控制風險，因為第一次進行香港市場跟內地市場互動，我們不想見到「爆額」，因為「爆額」的話滬港通的市場就需要停止交易，對投資者來講這不是一個好的投資環境，反而如這兩日的情況，額度使用並沒「爆額」，而是一個順暢的交易，是我們想看到的機制，讓投資者有信心，這是一個運作順暢的機制，落盤、落交易時不用擔心會突然停市而不能進行交易，所以從這方面來看是好的。

至於你問甚麼時候會用完整個額度，就要視乎市場的走勢、投資者氣氛，我相信這不是制定額度的原意。

記者：雖然中港互認基金未有時間表，但在甚麼前提或條件下才會推出？

財經事務及庫務局局長：沒有甚麼條件、前提，最主要是要有共識，啟動時要考慮何時是好時間去推出。很明顯是滬港通先行，然後看大家市場運作如何，才再決定如何進一步推動基金互認。

記者：甚麼時間……

財經事務及庫務局局長：應該可能要長假期後。今日來說，滬港通推行一段時間後，才會推出基金互認，我認為今年年內都應該不會，但會放上議程，這是一項很快會全力推動的項目。

記者：滬港通每日額度用不足會加快還是減慢推出基金互認？

財經事務及庫務局局長：跟額度沒有關係。其實滬港通順利推出、兩地市場正常交易和沒有波動是有利條件，對我們所有金融合作是有利條件。

記者：可否回應立法會衝擊事件？

財經事務及庫務局局長：今早看電視見到衝擊立法會，我認為須強烈譴責這些行為，我們見到一些比較粗暴行為，相信影響了（公眾對）很多佔據區人士的形象和想法，是需要譴責的。同時令立法會今日不能運作，工務小組委員會今日不能開會，整個立法會大會也不能開會，這事所構成的傷害很大，市民要認清楚這些人士的行為是絕不可取的。

完